

作者: 符晓波 来源: 科技日报 发布时间: 2023/3/21 8:29:45

选择字号: 

## “医工谷”创新创业高峰论坛：以医工交叉推动医学创新

自主操作手术机器人、人工器官、大数据药物研发……医学与现代化工程技术的交叉融合正不断造福人类健康，成为突破医学“卡脖子”技术的重要途径。

3月18日，第四届中关村“医工谷”创新创业高峰论坛在福建省厦门市举行，来自全国高校院所、重点医院及科研机构的20多位医工交叉领域知名专家齐聚厦门科学城，围绕我国医工交叉痛点和难点，探讨医学创新路径。

### 医工交叉源于临床与研究紧密结合

“我国临床上高端医疗设备大部分来自进口，国内医疗器械前十企业市值相加不足国外一家企业……”论坛上，业内专家学者直面尖锐问题。

厦门大学附属心血管病医院研究员王乐韵认为，医工交叉创新研究与成果转化要以需求为导向，以服务人类健康为目标，目前我国医工交叉领域成果转化比例不高，当务之急是要解决研究与需求脱节问题。

“医工交叉的初衷是解决更多临床需求，而只有医生才知道病人真正需要什么，很多医工交叉优秀成果都是来自临床思考。”北京大学第三医院创新转化中心主任姜雪表示，医疗领域涉及多学科交叉、融合、渗透，其中医生和医疗机构的参与必不可少，同时医生往往具备创新想法却没有实现想法的技术能力，因此需要更多“临床医学+”的交叉融合。

与会专家认为，相关前沿引领性研究不足、国家战略性创新平台欠缺等现实问题也困扰着医工交叉领域的技术创新与变革。在北京航空航天大学副教授王豫看来，科技创新既要“向前看”，也要“向下看”。一方面，要通过顶层设计强化基础研究，不断拓宽医学认知边界，而在应用领域则要催生真正“接地气”的成果。

厦门大学公共卫生学院副院长刘刚说，医疗行业的创新发展是人民健康的重要支撑和保障，提升医学领域原始创新能力要构建科学的科研评价体系、人才培养体系以及良好的政策资金环境，从根源上避免科研创新主体跟风追求“短平快科技”的倾向。

### 京厦携手打造医疗产业创新合作平台

值得一提的是，缘起于中关村、已连续在北京举办三届的“医工谷”创新创业高峰论坛今年首次离开发源地，落地厦门举办。中关村大学科技园联盟理事长李军介绍，三年间，论坛搭建了医生与工程人员资源有效黏合的交流平台，推动医工双方形成合力，促进临床的实际需求转化落地，已成为助推医工结合科技创新与产业变革的品牌活动。

“产业为医学创新成果最终走上临床应用提供沃土，我们希望携手厦门千亿规模生物医药产业高地，共同打造医疗产业创新服务新型合作平台，为我国医疗产业变革添砖加瓦。”李军说。

推动医工交叉融合创新，厦门具备良好基础。厦门市科学技术局党组书记、局长孔曙光介绍，培育发展生物医药产业，厦门已走过20年历程，如今，厦门生物医药产业产值已达千亿级规模，成为发展最活跃、最迅猛的战略性新兴产业。“我们将紧跟产业发展不断更新力度更大、更精准的产业政策，希望‘医工谷’平台助力厦门开辟医工交叉领域新赛道，塑造高质量发展新优势。”

论坛当天，中关村智发研究院厦门工作站如期揭牌。据悉，该工作站将打造“科学家资源+科创生态，项目孵化+基金加持”的完整生态链路，为医疗科技、智能服务等新赛道创新发展提供有力支撑。

特别声明：本文转载仅仅是出于传播信息的需要，并不意味着代表本网站观点或证实其内容的真实性；如其他媒体、网站或个人从本网站转载使用，须保留本网站注明的“来源”，并自负版权等法律责任；作者如果不希望被转载或者联系转载稿费等事宜，请与我们联系。



#### 相关新闻

#### 相关论文

- “13年做一台心磁仪”背后的难题呼唤“天使”
- 医工交叉培养智慧医疗复合型人才

#### 图片新闻

[>>更多](#)

#### 一周新闻排行

- 海南省海洋立体观测与信息重点实验室揭牌成立
- 孙立成、谢晓亮转为中国科学院院士
- 学院官方通报：一女学生高空自主坠亡
- 自然科学基金委医学领域一项目评审组名单公布
- 宅、头发少、生活单调？这群理论物理博士不一般
- 2023年中国科学院院士增选工作启动
- 院士专家论证猪基因编辑与体细胞克隆平台项目
- C919首次商飞成功背后的西工大力量
- 优秀学术带头人评审结果出炉，拨款6000万元
- 英国牛津光伏大面积钙钛矿太阳能电池效率突破

#### 编辑部推荐博文

- 科学网4月十佳博文榜单公布！
- 学术论文写作的底层逻辑
- 研究提出具有硬件神经网络实现的两端人工突触
- 写作干货！编辑总结的常见语言错误
- 我们需要务实的学术交流活动
- 人机之间

[更多>>](#)

打印 发E-mail给:

